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SZERKESZTŐI IRODA: 

évre 16 frt. v. 32 korona. 
lövre 8 frt. v. 16 korona. 
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Belmagyar uteza 47-ik szám, hová a lap szollemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA : 

Negyed évre 4 frt. v. 8 korona 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona 

Egyes számi ára 5 kr. vagy 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Telefon sz: 9. 

ELLENZÉK. 
POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. Telefon sz: 9. 

KIADÓ-HIVATALt: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora 1 ífrt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 
- 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri ezikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Egy uj iskola. 
Tegnap ép oly lélekemelő, mint 

lönös fontosságu kulturális ünnepély 
Jt le a belfarkasutczai ev. ref. leány 
lola falai között. 

Abban az épületben, mely eddig 
oev. ref. hitfelekezet belvárosi leány- 
olájának helyiségéül szolgált tegnap- 
lfogva az ujonnan létesitett „állami 

gári leányiskolat müködik. 

Ezt az iskolát nyitották meg teg- 

pa megfelelő ünnepélyességek között. 

Az ünnepségekről más helyen 
őlunk. 
Itt, annak a rendeltetésének ime 
mepélyesen átadatott uj iskolának a 

lturális jelentőségéről kivánunk rövi- 
n megemlékezni. 

Szász Domokos ev. ref. püspök, 
nt az uj iskola gondnokságának el- 
e tegnap hosszabb megnyitó beszé- 
t mondott, melyben sok találó vo- 
Isal jellemezte azt az ujabb irány- 
tt, mely egyebek közt ezt az isko- 
tis életre segitette. 

Igen helyesen hivatkozott arra, 

gy a budapesti leány gymnasium 
egnyitása mikép fűgg össze ezzel a 

luj iskolánkkal. Azt, mint emezt az 
ujabban feléledt irányzat szülte, a 

ly főleg Magyarországon csak épen 
legutóbbi években tett szert apos- 
lokra és hivőkre. 

Értjük ez alatt azt az irányzatot, 

elynek czélja megadni a nőnemnek 

mzt, a mi őket jogosan illeti. 

Megnyitni előttük is a magasabb 

épzés utjait és megadni nekik is 

indamaz eszközöket, melyek arra 

kségesek, hogy a nők is megfelelő 
mgasabb képzettséget szerezhessenek 

eg maguknak és a mennyiben tehet- 

gük engedi, mindama pályákon mü- 

jdhessenek, a melyeken való müködés 
me magasabb előképzettségtől van 
ltételezve. 

Az az iskola, melyet tegnap nyi- 

ttak meg, nemcsak szaporodását je- 
nti Kolozsvár kulturintézeteinek, nem- 

uk arra szolgál, hogy Kolozsvár több 
monintézeteinek növendékei részben 

Iben az iskolában nyerjenek jövőben 
Hatást, hanem igen jelentős kultur 
adatot van hivatva teljesiteni épen 

nőnevelés terén, melyen utóbbi idő- 

en szerencsés fellendülésnek lehetünk 

Ennek a feladatnak jelentősége 
umár oly anynyira ismert dolog, hogy 

lójában szükségtelen is arról külö- 
sen szólanunk. 

A tegnapi ünnepélyen elhangzott 

nöki megnyitó és az iskola igazga- 
jának alkalmi beszédje szerencsés 

onásokkal rajzolták meg ez iskola 

pét és azt a nagy feladatot, melyet 
megvalósitania kell. 

Nekünk ehhez alig van hozzátenni 

Csak igaz örömünket fejezzük ki, 
a nőképzés terén ez uj iskolá- 

Kolozsvár városa egy nagy lépést 
ismét előre. ; 

Örülünk ez uj iskola létesitésének 
mál inkább és annál szivesebben, mert 
Mározott meggyőződésünk, hogy egy 
pigári leányiskola Kolozsvárt régóta 
mett szükséget van hivatva kipótolni. 

Erre nézve csak egy tényre uta- 

mk. A kolozsvári felsőbb leányiskola 

uyanis a növendékek nagy száma kö- 

mikeztépen az elmult évben is három 

rhuzamos osztályt volt kénytelen be- 
endezni. 

Akik tudják, hogy a meglevő 

merők csak az egyszeres osztályok ta- 

tását végezhetik a kellő lelkismere- 
mséggel, azoknak azt is tudniok kell, 

ugy épen három párhuzamos osztály- 

un ugyazon tanerők csak a legnagyobb 
ulterhelés mellett végezhetik a dol- 

nikat. Ez a tulterhelés pedig mindig a 

ésügy kárával jár. 

Ebből az egy szempontból is be- 

-
 

látható, hogy az uj iskolára elkerül- 
hetlen szükség volt. 

Másik bizonyitéka azon körülmény, 
hogy épen kétszer annyi növendék je- 
lentkezett a felvételre, mint a meny- 
nyit felvenni lehetett. 

Tehát még ez az uj iskola sem 
elég az igényeknek kielégitésére. 

Akik ez iskolát létesitették igen 
dicséretre méltó dolgot végeztek. 

Nagy és nevezetes lépéssel vitték 
előbbre Kolozsvárt a nőnevelés ügyét 
ennek az iskolának a megteremtésével. 

Ennek az iskolának a müködése 
elé jogos várakozásokkal tekinthetünk. 

Hisszük, hogy a ráváró feladatok- 
nak teljes mértékben meg fog felelni. 

Reméljük, hogy rövid idő alatt a 
kilátásba helyezett kiegészisés a to- 
vábbi osztályok beállitása és a még 
hiányzó tanerők kinevezése utján - 
mielőbb megtörténik és az is 
kola igy felszerelve teljes erővel foly- 
tathatja azt a munkát, melyet a nőne- 
velés terén végeznie kell. 

Midőn a legjobb reménynyel né- 
zünk az iskola müködése elé, szivesen 
üdvözöljük ez uj intézményt. 

Áldás legyen mindazok munkáján, 
a kik létrehozták és azokén, a kik ne- 
mes feladataiban elősegitik. 

Politikai hir. 
Kovács Albert levele. Kovács Albert, 

országgyülési képviselő, Csia Györgyhöz, a 
kovásznai választókerület nemzeti pártjának 
elnökéhez, a következő levelet 1ntézte: 

Mélyen tisztelt pártelnök ur! Kedves 
barátom! 

Azon országgyülés, a melyre ti engem 
öt év előtt képviselőtöknek választottatok, 
ma befejezte életét s én visszaadom nek- 
tek a rám ruházott mandátumot. Tisztán 
és mocsoktalanul adom vissza; vajha ti is 
igy tudnátok tovább adni leendő utódom- 
nak! 

Kérlek: tolmácsold a választókerület 
polgárainak még egyszer szives és hálás 
köszönetemet irántam tanusitott bizalmo- 
kért. 

Miként tudni méltóztatól: én már a 

mandátum átvételekor kijelentettem, most 

pedig ismétlem, hogy azon kerület man- 

dátumára többé pályázni nem fogok. De 

neked és ottani jó barátimnak szivetekre 

kötöm, hogy épp azon hüséggel és buzgó- 

sággal, a melylyel az én megválasztatáso- 
mat eszközöltétek, kövessetek el mindent, 

hogy a kovásznai kerület a nemzeti párt- 

nak megtartassék. 

Tiszteletem és szives üdvözlésem kife- 
jezése mellett maradtam 

Budapesten, 1896. okt. 3 án. 

Igaz hived 

Kovács Albert, 

országgyülési képviselő. 

Az utolsó ülés. 
Budapest, okt. 3. 

Temetésre gyülekeztek ma össze akép- 

viselők. A temetési szertartás gyászos ünnep- 

ségének nagy nézőközönsége volt. Nemcsak 

a karzatok teltek meg zsufolásig elökelő kö- 

zönséggel, hanem tömve volt a Sándor-utcza 

s a Muzeumkert környéke is kiváncsiakkal, a 

kik legalább a tekintetben vették ki részö- 

ket a látványosságból, hol megnézték a kép- 

viselők utolsó felvonulását. 

A folyosókon már jóval az ülés meg- 

nyitása előtt igen mozgalmas élet volt. A 

pártok talán nég egy ülésen sem jelentek 

meg oly teljes számban, mint a main, az 

ötéves cziklus legutolsó ülésén. 

Folyt az érzékeny bucsuzás minden- 

felé... biszen ki tudja, találkozhatnak-e 

még egymással a tanácskozó terem üvegte- 

tői alatt? Ki lát a rejtelmes jövőbe, avagy 
Bánffy Dezső báró hivatalos listájába? ... 

S e bucsuzgató alakok között, mint 

diadalmas hadvezér jár-kél Bánffy Dezső 

báró. Valóban, soha sem látszott oly hatal- 

masnak, nagynak, daliásnak, mint épen ma. 

Vagy talán csak azért, mert a karcsu és 

karcsutlan derekak sohasem hajladoztak még 

oly mélyen meg előtte, mint épen ma ? 

Ennek elbirálását olvasóink bölcs ité- 

letére bizzuk... 

lanul fog megtörténni. 

Mindenki azt hitte, hogy a mai 

temetés egyszerü ünnepélyességgel, 
Azonban 

nagy 
zavarta- 

csalódott 

mindenki alaposan. 
Mielőtt a hivatalos „Circumdederunt" 

mélabus akkordjai felhangzottak volna, Ap- 

ponyi gróf suhogtatta meg még egyszer a 

csatabárdját. Rövid, de magvas argumentá- 

czióval a politikai tisztesség s őszinteség ne- 

vében kérte, követelte a kormányelnöktől, 
nyilatkozzék világosan, határozottan, hogy a 

kvóta-kérdésben a regnikoláris bizottsággal 
szolidáritásban áll-e vagy nem? 

Bánffy báró, kit e nem várt támadás 
hallatára majd az epe öntötte el, arcából ki- 
kelve, dühösen állott fel, hogy válaszoljon 
Apponyinak. 

Zavart, homályos s iszonyuan stilizált 

mondatokkal, melyeknek hallattára bizonyára 

sirva fakadt a magyar Géniusz, ismét azt 

vitatta, hogy a magyar kormánynak ezidő- 

szerint még nincs meg a joga arra nézve, 

hogy e kérdésben nyilatkozzék. 

Tehát tőle ne várjanak semmi nyilat- 

kozatot. 
A miniszterelnök hallatlanul cinikus 

válásza iszonyu vihart idézett elő. 

Az ellenzék felháborodásának először 

Ugron Gábor adott kifejezést a következő 

beszédben. 
T. Ház! A miniszterelnök ur az őszinte- 

ség nevében pattog, de semmit sem mond, 

(Felkiáltások balfelől: Sokat mond!) és azt 

mondja, hogy ez a többség magára vállalja a 

felelősséget a kvóta-tárgyalások végett, és 

ez a többség dolga. 

Nem uraim: ez az ország dolga. Az 
ország fizeti meg a kvótát, az ország tartja 

ott önöket, az országtól huznak fizetésbt nem 

a többségtől. 

A többség csak önöket támogatja, hogy 

azt a politikát, a melyet önök itt az ország 

szégyenére, az ország kárára folytatnak... 

(Nagy zaj és mozgás jobbfelől.) 
Elnök: (csenget.) Kérem a képviselő 

urat, hogy ezen utolsó ülés parlamenti inczi- 

dens nélkül foljon le és a kellő határ min- 

den oldalról megtartassék. 

Ugron Gábor: Nagyon sajnálom, mert 

a parlamentárizmusnak nem az a hivatása, 

hogy kimélje a hibákat és bünöket, hanem 

az, hogy a nép elé tisztán álljon és itéletet 

kérhessen. 

Itéletet pedig kérni az ügyek felett kell 

akként, hogy a nép tudja, hogy mit akar az 

egyik fél s mit a másik? Lehet-e valami 

fontosabb kérdés ma az országra nézve, mint 

az összes közgazdasági kérdések vagy a kvóta 

kérdése, midőn itt a miniszterelnök ur ré- 

gebbi semmitmondó, üres nyilatkozatára hi- 

natkozik, de megtagad minden felvilágosi- 

tást, holott az ország kormányára azért van 

állitva, hogy az országnak ügyeit éppen a 

kifelé való alkudozásoknál vezérelje és 

nyitsa. 
Ha a miniszterelnök ur a nyilvánosság 

előtt nem meri bevallani, hogy kvótakérdés- 

ben mi az álláspontja, hány perczentett 

irá- 

igértek az osztráknak, mennyire adták el az 
országot (Nagy zaj és mozgás jobbfelől.) ak- 

kor nekünk jogunk van, a mint Apponyi Al- 

bert gróf helyesen mondotta, a legrosszabbat 

feltenni. 
Mert, ha az önök álláspontja megfe 

lelne az ország közvéleményének, megfelelne 

Magyarosszág éadekének, akkor nyiltan ki 

mernék mondani, akkor nem fogadnák a 

képviselőjelölteket a 35 százalékos kvótára, 

nem szednék a becsületszavukat a jelöltek- 

nek, hogy mekkora kvótát fognak megsza- 

vazni. (Igaz! Ugy van ! a bal és ssélsőbalol- 

dalon. Nagy zaj jobbfelől. 

Kubinyi Géza : Tessék bebizonyi- 

tani. 
Ugron Gábor: Én nagyon jól tudom, 

hogy önök a mi négyszemközt történik el 

szokták tagadni. (Derültség balfelől.) 

Elnök: Ugron képviselő urat figyel- 
meztetem, hogy sértő kifejezéseket, a ház- 

szabályok szerint meg nem engedek és ezért 

rendreutasitom. (Helyeslés jobbfelől. Felkiál- 

tások baloldalon: Éljen Ugron) 
Ugron Gábor: Arra kérem a t. 

kormányt, hogy most az utolsó ülésben 

valljon szint, ne menjen álarczczal a válasz- 

tásokba. 

Mondják meg, mit akarnak a kvóta- 

kérdésben, mert nem türhetjük el, hogy a 

1 
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legfontosabb kérdésekben a nemzet tájéko- 

zatlan legyen 

Minden egyéb eljárás az öszinteség 

hiánya arra nézve, hogy a választó-közönség 

félrevezettessék és a következő országgyülé- 

sen Magyarországra minél több terhet rak- 

janak. (Nagy zaj jobbfelől,)) Lehetnek önök 

izgatottak, de az én szaraimat e következ- 

mények igazolni fogják, mert ismerem önö- 

ket és ismerem az erkőlcsöket. (Zaj és moz- 

gás jobbfelöl.) A parlamenti rendszer ki van 

vetkőztetve; mert nem a többség alkotja meg 
a kormányt, hanem a kormány alkotja meg 

a többséget. 

Hosszan tartó zajos éljenzés. 

Helffy, Horánszky után Polonyi beszélt 

az ellenzék zajos helyeslése mellett, s beszé- 

dét következőleg végezte: 

Bárki ül Magyarország miniszterelnöki 
székében, megkövetelem tőle, hogy midőn az 

ország léterdékeiről és legfontosabb vagyoni 

kérdéseiről van szó, a magyar miniszterel- 

nöknek legyen egy becsületes álláspontja és 

azt becsületes és nyilt őszinteséggel az or- 

szág előtt képviselni merészelje. (Élénk helyes- 

lés a bal- és a szélsőbaloldalon.) Ha ezt nem 
merészli tenni, ám tudjuk, hogy kivel van 
dolgunk. (Zajos helyeslés a bal- és a szélső- 

baloldalon. Mozgás jobbfelől,) 

Hünich Aurél azt mondja, hngy ő egy 
szerény tagja a szabadelvü pártnak. (Felkiál- 

tások balfelől: Nem áll !) de azért az egész 

párt nevében visszautasitja a vádjait, me- 

lyek csapszékbe valók. (Tetszés a jobbol- 

dalon). 

Ugron Gábor: T. Ház! Személyes kér- 

désben szólalok fel. 
Münich Aurél képviselő ur a nemzet 

itéletét hivja fel. Én készséggel elfogadom a 
nemzet itéletét, megmondom a napot is, hbogy 

mikor. i 

Hogyha a jövő országgyülésen a ma- 

joritás nem fogja megszavazni a 35 szá- 

zalékos kvótát, becsület szavamat adom, hogy 

nyilvánosan és ünnepélyesen fogok bocsána- 

tot kérni. (Derültség és tetszés a bal- és a 

szélsőbaloldalon). Ha tagja lesz a képviselő- 

háznak Münnich Aurél, itt, ha nem lesz tagja 

azon csapszékben, melyben meg fogom találni. 

(Élénk helyeslés és derültség a bal- és szél- 
sőbalcldalon. Nagy zaj jobbfelől. Elnök csen- 

get). 

Beőthy Ákos szerint meg kellene mondania 

a miniszterelnöknek azt, hogy minő álláspon- 
tot foglal el a kvóta-kérdésben és ezt annyival 

inkább kellene tennie, mert hiszen, a mint 

hivatkozik reá, az osztrák kormány ebben a 

kérdésben nyilatkozott, és annyival inkább 

kellene tennie, mert a t. kormánynak ebben 

a tekintetben egy igen hatalmas és erős tám- 

pontja van: a kvóta bizottságnak álláspontja, 

a mely ezen helyes álláspontért és annak 

kifejtéséért valójában csak köszönetet és hálát 

érdemel. (Ugy van! balfelől.) Ha tehát a t. 
kormány ezekben a kérdésekben nem nyilat- 

kozik, akkor ez mit jelent? Ez azt jelenti, hogy 

bujkálással, erőszakkal (U ! balfelől. ! " 
ikálással, brószakkal (Ugy van balfolói és terrorizálnia, hogy itt mindig többséget 

és korrupczióval meg akarja csinálni magának 

a tőbbséget, hogy azután azzal a többséggel 

az ország jogait eladja és elalkudja. (Ugy van! 

Ugy van! a baloldalon.) Ezt kell a választá- 
sok előtt az országnak megmondani; és e 

felett a kérdés felett van hivatva az orszá- 

gos közvélemény dönteni, nem azon kérdés 

felett, a melyet Münnich Aurél t. képviselőtár. 

sunk olyan nagy garral jónak látott oda dob- 

ni. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbalon.) 

Az ellenzéki szónokok erös támadásai 

ugyancsak erősen és kiméletlenül kitanitották 

Bánffy Dezső bárót aziránt, hogy e kérdés- 

ben mi volna egy önérzetes és méltóságára 

valamicskét még tartó kormánynak köte- 

lessége. 
Azonban a vesszőfutás sem használt- 

semmit, Bánffy Dezső báró mélységesen hal- 

gatott: .. 
Napirenden csupán két interpelláció 

vólt. Hock János interpellációja az ősbuda- 

vári ismeretes botrány ügyében nagy moz- 

gást s megbotránkozást idézett elő a ház 

tagjainál. 

Mély benyomást tett a házra Szilágyi 

Dezső házelnök bucsuzó beszéde, melyet az 

összes pártok állva hallgattak végig és tün- 

tető éljenzéssel fogadtak. 

Ekkor már a kedélyek is 

lődtek. 
A pártok vezérei; Horánszky, Szeder- 

kiengeszte- 

kényi Nándor, Helfi Ignác, a szabadelvü 
párt soraiból Luakács Béla a legmelegebb 

szavakkal üdvözölték az elnököt tapintatos 

és pártatlan elnöki müködéseért, mire az öté- 

ves ciklus utolsó ülése az elnök éltetése s 
érzékeny bucsuzás között végett ért. 

Mi a jelszó ? 
Kormánynak - irja a ,M-g" - ugy fel 

nem kinálták a módot, hogy népszerüvé tegye 
magát, mint ma a képviselőházi ellenzék Bánffy 
Dezsőnek. 

Apponyi, Ugron, Horánszky, Polónyi, 
Helfy, Beöthy sorban felszólitották, hogy vall- 
jon szint a kvóta-kérdésben. Csak egy kurta 
kis nyilatkozatot kivántak töle, mindössze 
ennyit : 

- Tárczámat kötöm ahhoz, hogy a kvóta 
az én hozzájárulásommal nem fog emeltetni. 

Ha megteszi, hogy le lett volna főzve az 
ellenzék. Apponyinak nem marad más hátra, 
minthogy egyszerüen a föld alá sülyedjen. De 
még Ugron is kénytelen lett volna meghaj- 
tani a lobogóját a komoly államférfiu előtt, 
a ki el van rá határozva, hogy becsületesen 
megvédi nemzetének a maga meggyőződése 
szerinti érdekeit. 

Es ebben a jelben micsoda fényes di- 
adalutja nyilik meg Bánffynak ! Hány zsan- 
dárt lehetett volna megtakaritani, és hány fo- 
rintot ! Sőt a közigazgatásnak se kellett volna 
szünetelnie hetoken keresztül, s a főispánok, 
szolgabirák, jegyzők, adó- és tanfelügyelők 
erős egy hónapokon keresztüli korteskedés he- 
lyett ügyeik intézésével foglalkozhattak volna. 

Bánffy azonban a végzetes szót nem 
mondotta ki. Ugy látszik, zsandárja van elég, 
pénze van elég s főispánjai is kellőképpen 
vannak. Most nem látja tehát annak a szüák- 
ségét, hogy a választó-közönséget tájékoztassa 
abban a legfőbb kérdésbeu, a melyet az a 
választások által eldönteni hivatva van. 

Hogy Bánffy urral szemben a parla- 
mentárizmus követelményeiről és a törvény 
rendelkezéseiről beszéljünk, olyan naivak nem 
vagyunk. 

Hát ha Magyarországon igazi parla- 
mentárizmus volna, lehetne-e Bánffy egyálta- 
lán miniszterelnök ? 

Egészséges fa törzsén nem nő meg 
bolondgomba. 

; EÉs ha Magyarországon a törvénynek 
még ereje volna, ott ülhetnének-e a kormány- 
székben Bánífyék, a kik kigunyoltak, meg- 
rugdostak már minden törvényt? 

Oh, Bánffy ur okos ember s ha nem 
tud is semmit, azt tudja, hogy a hatalom 
jó s ahhoz mindenképpen ragaszkodni kell. 
S ebben az irányban meg vannak a helyes 
ősztönei, mint p. o. a csigáknak és egyéb 
csuszó-mászóknak, a melyek, hogy a szelek 
és vizek hullámai el ne söpörjék őket, oda- 
ragasztják magukat egy-egy sziklához. 

A konkrét esetben ez a szikla volt az 
osztrák követelés a magyar kvóta fölemelése 
iránt. 

A ki ezt erősiti, ha csak ugy is, mint 
a csiga, mely maga is menedéket keres ott, 
hová huzódik, azt Bécsből nem háborgatják. 

Es Magyarországon ez a fő. Hiszen, 
hogy kié legyen itt a hatalom, arra függet- 
len elhatározása csakis Bécsnek van. A ma- 
gyar közvéleményt a 30 esztendős köz-ügyes 
uradalomnak sikerült annyira korrumpálnia 

tud szerezni, a kinek van pénze, zsandárja és 

főispánja. 

Gymnasium Deésen. 
Az ,Ellenzék 219-ik számában egy 

czikk jelent meg, melyben egy tanügybarát, 
egyuttal államgazdává igyekszik magát fel- 
küzdeni és azon siránkozik, hogy minek is 
vette fel a miniszter a jövő évi budgetbe a 
deési főgymnasium első költségeit ? 

A deési gymnasium ügyét nyilvánosan 
is annyit tárgyalták, szükségességet oly tisz- 
tán fejtegették, hogy igazán csak féltékeny- 
ség vagy rossz indulat azt állitani, hogy az 
Deésen felesleges. 

Nehogy most, mikor az ügy épen ak- 
tuális, hitelt adjanak ama czikknek, melynek 
egyetlen árgumentuma sem igaz, kénytelen 
vagyok legalább is 247 családapa érdekében 
az alábbiakat irni. 

A polgári iskola másutt, a hol vagyo- 
nos a polgárság és erős a kereskedelmi osz- 
tály, hivatást teljesit, Deésen nem. Ezt bizo- 
nyitja azon körülmény, hogy fennállása óta 
csak 6 olyan növendéke volt, a ki üggyel- 
bajjal bejutva a gymnasiumba szabályszerüen 
végzett. 

A többiből irnok, dijnok lett. Ezt a 
gymnasiumban is ellehet érni s ezenkivül 
azt is, hogy a ki tanulni akar, tanulhatja a 
gymnasiumot odahaza végig. 

Azok a kik iparos pályára mentek, 
mind olyanok voltak, a kik korán ott hagy- 
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ták a polgári iskolát, mert nem volt olyan 
anyagi helyzetök, hogy a 4 osztály befeje- 
zése után más városban gymnasiumot láto- 
gathattak volna. Ez a kontingens szolgáltatta 
a politikus csizmadiákat. 

Mind lehet Beszterczén Szamosujvárt, 
Naszódon gymnasium, ha a Deésen lakó 247 
szülő szegény hivatalnok és földmüves, a ki 
nem képes gyermekét más városban iskoláz- 
tatni, élelmeztetni. 

Azt mondja továbbá czikkiró, hogy a 
deési gymnasiumnak nem lesz elég növen- 
déke. Deésen már magában annyi fiu-gyer- 
mek van, hogy képes elegendő publikumot 
adni egy gymnasiumnak. Már most mit vé- 
tett a vidék. 

A Deésre gravitáló 240 községben van leg- 
alább 240 szülő, a ki inkább adná Deésre 
gyermekét, mert Deés a vármegye központja, 
ott gyakran van dolga, adó, bélyeg, katonai, 
törvénykezési vagy más ügyben, hová ha 
bemegy, fiát is meglátogatja s ha szegény 
legény, a milyen száz kőzül kilenczven, ha- 
zulról vihet élelmiszert, a mi a háztól kite- 
lik. Ha neki magának nincs dolga, kerülhet 
más által, mert nincs az a nap, hogy Deésen 
ne járjanak vidékiek. 

Az ilyen szülő bizonyára inkább fogja 
Deésre küldeni fiát, - mint Szamosujvár- 
ra, hol egyébb dolga nincs, mint a kétágu 
torony megnézése. 

A Deésre engedélyezett gymnasium nem 
kerül az államnak harmincz ezer fointjába, 
s ha kerülne, ez nem uj kiadás, mert a mos- 
tani polgári iskola tantestületét is az állam 
fizeti s mivel ez megszünik, csak a különbsé- 
get fizeti rá, a mi csak egy pár ezer fo- 
rint. 

A kormány nem késziti elő a választá- 
sokat, mert a gymnásiumot ezelőtt 3 évvel 
már engedélyezte, de nem volt addig pénze a 
fedezetre. 

Arra ne legyen kiváncsi a czikkiró, hogy 
a miniszter mivel fogja indokolni a költség- 
vetést, mzrt ha csakugyan tanügybarát, ak- 
kor kellett volna, hogy olvassa a miniszter- 
nek az országházban tett ama fontos nyilat- 
kozatát, mely szerint éppen a mi indokaink- 
ból is minden megyei központnak középisko- 
lát akar adni. Annak a nehányuak, a mely- 
nek még nincs, adni fog rendre mielőbb, 
miholyt az anyagiak engedik. 

Akármilyen magyar város is Deés, nem- 
zetiségek veszik körül minden oldalról. Sha- 
bár ma a Sipka szorosban minden csöndes, 
mégis szükséges egy erősebb iskolai köz- 
pont. 

Éppen ezért nem a jelent, hanem a jö- 
vőt kell szolgálnia a deési gymnazitmnak. 

Mert azt csak nem tagadhatja a czikk 
tanügybarátja, hogy ott van helye középis- 
kolának, a hol a tanulót a magyar társa- 
dalmi élet hatása erősen érintheti. Ez a ha- 
tás pedig Deésen elmaradhatatlan és teljes 
erejében fog érvényesülni. 

Tehát e gymnasiun nem Deés városa 
érdeke, hanem igenis követelménye a uagyar 
kulturális haladásnak, a melyben Deés városa 
csak egy olyan eszköz, a mit fel nem hasz- 
nálni bün; mert gymnasium társadalmi erő 
nélkül, a magyarság szempontjából nem 
hasznos sőt épen káros tényező. 

Higyje el a t. tanügybarát, hogy a mi 
nemzetiségi bajainkat csakis a szellemi ha- 
ladás, mely nem erőszakoskodik, hanem im- 
ponál, orvosolhatja és a mely orvoslás ellen 
senkinek, még a legultrább nemzetiségi so- 
vinistának sem lehet kifogása 

Ezek után ne vegye rossz néven a tisz 
telt tanügybarát, ha azt koczkáztatjuk, hogy 
nem épen erős barátságban áll a tolla alá 
vette kérdéssel vagy pedig nem akarja elis- 
merni a kérdés sarkpontját. Ha viszonyokkal 
ismerős szakembereket, például a volt és je- 
lenlegi főigazgatókat lenne szives czikkiró 
ur megkérdezni e részben, biztosan állithat- 
juk, hogy mindenik az elmondott szem- 
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sem a miniszterium álláspontját, 

gand Rezső tört előre. 

pont miatt a deési gymnasium, mint feltét- 
len szükséges mellett nyilatkozik. 

Mi nem védeni kivánjuk Deés érdekeit, 
csakis a 

t. tanügybarátnak óhajtjuk bebizonyitani, 
hogy tévedett, még pedig öntudatosan, vagy 

(-) 
öntudatlanul. 

x x 

Mezőgazdasági állapot. 
A mezőgazdasági állapot október hó 

elején a földmivelésügyi magy. kir. miniszter- 
hez az állandó gazdasági tudósitóktól beérke- 
zett jelentések szerint a következő volt: 

A majdnem országos esőzések egé- 
szen feláztatták a talajt; a puha, nedves föld- 
ben a munka ismét megakadt, a szántás, ve- 
tés, kukoriczatörés, répaszedés ismét szüne- 
telt. A sok munkálat összetórlódott; a meg- 
érett vetemények szedése a tulnedves talaj- 
ban s részben járhatatlanná lett utak miatt, 
sok helyen abba maradt; a félig letört ten- 
geri többfelé a szántóföldeken hevert egy 
ideig, a mi minőségére roppant káros befo- 
lyással van. Á tengerivel való elmaradottság 
ismét az őszi vetéseket veti vissza, mert igen 
sok helyen a kukoricza-földekbe szándékoznak 
a gazdák őszi gabonát vetni. 

A nmátr elvetett gabonanemüek különben 
elég jól kikeltek, különösen a rozs. A repce 
igen jól indult meg, széles zöld levelei egé- 
szen befedik a szántóföldeket. A rovarok 
azonban már nekiestek és itt-ott kárt okoz- 
nak benne. 

A burgonya a nyár elején gyönyörü- 
nek igerkezett, a rossz idő azonban mérhe- 
tetlen károkat okozott benne éppen ott, a 
hol a szegény népnek főtáplálékát képezi: az 
északi tót vidéken. 

E helyeken a károk minimuma 301/,, 
de egyes helyeken 800/, is elrothadt. A rot- 
hadáson kivül a peronoszpora infesztans is 
pusztitotta; s igen megfogyott még a Du 
nántul, különösen Vas, Zala és Moson vár- 
megyékben. 

A szőlőszüret kezdetét vette; az ered- 
mény nem felel meg a volt remónyeknek. A 
jég igen sok szőlőt elvert s a nedves időben 
sokfelé rothadni kezdett. A téli gyümölcsöt 
már szedik. 

A K. K. E. millenáris versenye. 
Kolozsvár, okt. 5. 

A kolozsvári kerékpáros egylet tegnap 
tartotta meg országos kerékpár versenyét a 
sétatéri versenypályán. Mint versenybirák 
jelen voltak: dr. Haller Károly, gr. Teleki 
László (koltói) és B. Bartha Gergely. 

A megnyitó verseny 3 óra 
után kezdődött. A versenypályát hatszor kel- 
lett körbe futni. Versenyezhetett minden ha- 
zai sport egylet tagja, Nyolcz versenyző höz- 
zül Hannó Arthur (pozsonyi) látszott leg- 
erősebbnek és legkitartóbbnak, de az utolsó 
pillanatban a pedalját elveszitette s igy Wie- 

E szerint elsőnek 
Wiegand R. másodiknak Hannó Arthur; har- 
madiknak Klimkó László és negyediknek Für- 
tös Lajos érkezett meg. 

Következett aházi verseny, mely- 
ben a Kolozsvári Kerékpár Egylet tagjai ve- 
hettek részt. Ebben a versenyben az első 
dijat Barabás Gyula, a másodikat Appel Fe- 
rencz, a harmadikat Jakab Dénes és a ne- 
gyediket Keresztes Jenő vitte el. 

A vendégek versenye kilencz 
kör 3000 méter. Ebben a versenyben ismét 
Wiegand R. érkezett el-őnek, másodiknak 
Hannó Arthur. Harmadik Klimkó László 
volt. Négy dij volt kitüzve, de mivel csak 
négy versenyző akadt, az utolsó dijat nem 

I adták ki. 

A haladók versenyében el- 
sőnek érkezett Appel Ferencz, másodiknak 
Keresztes Jenő; harmadiknak Gy. Gaál Imre. 

L Z .. 

egérdekesebb volt az ezután követ- zetet, hogy az aradi vértanuk közül hét 
kező milleniumi főverseny. 5000 
méter 15 kör. Ebben végre Hannó Arthur 
nyerte el az első dijat, az erős ellenféllel 
Wieganddal szemben. E szerint elsőnek Han- 

nó Arthur, másodiknak Wigand, harmadik- 
nak Klimkó és negyediknek Füstös Lajos ér- 
kezett. 

A hölgyek dijára történt ezután a 
versenyzés, a hol Barabás Gyula aratta a 
dicsőséget és egy nagy virágcsokrot, a mely 
gyöngéd elismerése volt a győző érdemének. 
Másodiknak Keresztes Jenő érkezett. 

A tér előnyversenyben agyen- 
gülő óriások felett ismét Barabás diadalmas- 
kodott. Másodiknak Hannó A. és harmadik- 
nak Klimkó László érkezett. 

Végül a vigasz-verseny követke- 
zett, melyben ötön vettek részt. Elsőnek Füs- 
tös, másodiknak Keresztes és harmadiknak 
Jakab Dénes érkzett. 

A versenydijak nagy és kis ezüst, nagy 
és kis bronzérmek voltak. A versenyeknek 
gyönyörü szép idő kedvezett, és meglehetős 
nagyszámu közönség jelent meg a sétatéri 
versenypályán. 

Az érmeket este osztották ki a győz- 
teseknek mikor a kerékpárosok a New-York 
szállodában társas vacsorát rendeztek. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, október 5. 

Olvasóinkhoz. 

Tisztelettel kéri lapunk kiadóhivatala elő- 

fizetőinket, szivcskedjenek az előfizetési dijakat 

minélhamarább megküldeni, hogy a lapot to- 

vábbra is küldhesse becses czimükre. 

- Kérés. Most már bizonyos do- 
log lévén, hogy legközelebb megejtet- 
nek az általános képviselőválasztások, 
azon bizalmas kéréssel fordulunk tisz- 
telt olvasóinkhoz és összes elvbaráta- 
inkhoz, hogy lapunkat a kerületeik- 
ben megindult vagy meginditandó vá- 
lasztási mozgalmakról megbizhatóan, 
tárgyilagosan, esetről-esetre tudositani 
sziveskedjenek, levél, vagy ha szüksé- 
gesnek látszik, távirat alakjában. 

i Október 6-ka. Í A magyar 

nemzet gyásznapja hólnap lesz. A ti- 
zenhárom vértanu kivégeztetésének gyá- 
szos emlékezetét fogja kegyelettel meg- 
ünnepelni a nemzet. A kivégzettek kö- 
zül kilenczen a bitófán lehelték ki ne- 
mes életüket, négynek pedig golyó ol- 
totta ki az életét. E nap mindig, mig 
csak magyar fog élni e földön, a nem- 
zet gyásznapja leend. 

Olyan gyásznap, a melyen kegye- 
lettel emlékszik meg a nemzet a vérta- 
nuk dicső tetteiről, kegyelettel emlék- 
szik meg arról a hazaszeretetről, ar- 
ról a tántorithatatlan hüségről, a mely- 
lyel a nemzet iránt egész a vérpadig 
viseltettek hős tábornokaink. 

Ezt a napot Kolozsvárt is kegye- 
lettel ünneplik meg. 

Megünnepli a város polgársága, 
megünnepli a kolozsvári Ferencz Jó- 
zsef tud. egyetemi ifjuság, valamint több 
tanintézet és több helyi testület is. 

; 

i 

: 

A vértanuk dicsó halála megyven- 
hetedik évfordulóján ismét emlékeztet- 
jük Arad városát és a magyar nem- 

még eddig ismeretlen és jeltelen sirok- 
ban pihen. 

Szükséges volna, hogy mig az egy- 
koruak élnek, sirjaik kikutassanak és 
hamvaik fölé emlék állittassék. 

- Az egyetemi ifjuság és október ha- 
todika. A kolozsvári tudomány egyetem ifju- 
sága, mint minden évben ama meghatoan 
gyászos esemény óta, nagy kegyelettel ün- 
nepli meg az idén is október hatodikát, az 
aradi kivégzett 13 vértanu mártiriumának 
évforduló napját. A gyászos emlékü évfor- 
dulón d. u. 3 órakor kezdődőleg a redoutban 
az egyetemi ifjuság emlék ünnepélyt rendez. 
Az ünnepélyen, melynek szónoka Krenner 
Miklós bölcsészeti hallgató lesz, a polgári 
dalkör is közremüködik. A programmban fel 
van véve még egy alkalmi tanulságos felol- 
vasás, 2 szavalat. Komoly, hazafias hangu fe- 
hér plakátok, nagy fekete gyászos szinü be- 
tüi hivják fel Kolozsvár város hazafias kö- 
zönségét tömeges számba való résztvételre. 

- A király névnapja. A király név- 
napja alkalmából tegnap dálelött 9 órakor 

a főtéri r. kath. plébánia templomban ün- 

nepélyes istentisztelet tartatott, melyen fé- 

nyes segédletjel Biró Béla apátplébános 

pontifikált. Az istentiszteleten megjelentek az 

összes állami és közoktatási hivatottak u. m. 

a kir. tábla Fekete Gábor elnök, a tör- 

vényszék, Br. Szentkereszty Zsig- 
mond elnök, a megyei tisztikar Gr. Béldy 

Ákos főispán, a városi tisztikar Albach 

Géza polgármester, az erdő igazgatóság Br. 

Feilizsch Árthur igazgató, a pénzügyi 

hivatalok Fok e t e Benő h. pénzügy igaz- 

gató helyettas vezetése alatt továbbá 

Részt vett az összes fegyvernembeli tisztikar 

élén May er Edumand altábornagy és Pal 
kovics József tábornokkal. Mise alatt a 

kolozsvári dalkör női és/ férfi kara énekelt 
a közös hadseregbeli zenekar közremüködése 

mellett. 

- Egyetemi megnyitó ünnenély. Folyó 
hó 4-én tartotta az egyetem megnyitó ün- 

nepélyét, a jogi kar II. számu termében szép 

számu női és férfi közönség jelenlétében. A 

betegen fekvő mult évi rector Dr. Martin 

Lajos helyett Dr. Lindner Gusztáv tartott 

az elmult évzől beszámoló beszédét; mely 

után Dr. Farkas Lajos ez idei ractor mag- 
nificus lépett az emelvényre, átvéve elődjétől 

a rectori nyaklánczot. Ez után volt a 

rectori értekezlet felolvasása, melyben Dr. 

Farkas Lajos a becsület fogalmát a romai 

jog elvei alapján összehasonlitva a mai ál- 

lásponttal igazi tudományos szellemben fej- 

tegette, a melyet a közönség lelkes éljenzés- 

sel és tapsokkal fogadott. Rövid buzditó be- 
szédet tartott még; és ebben komoly 

munkára serkentette az ifjuságot s ezzel az 

1896/7 tanévet az isten nevébenn megnyitat- 

nak nyilvánitotta, melylyel a szép ünnepély 

véget ért. 

- Azuj polgári leányiskola megnyitása. 
A Kolozsvárt ujonnan alakitott polgári leány- 

iskolát tegnap d. e. 11 órakor megfelelő ün- 
nepélyességek közt nyitották meg. Jelen vol- 

tak az ünnepélyen: Szász Domokos püspök, 

Albach Géza polgármester, Kozma Ferencz, 

Biró Béla, Északi Károly, Parádi Kálmán, 

6GGrátz Mótr, 

ját adták Turchányi Olga fellépténi 

kir. tanfelügyelő, mint a közoktatásügyi mi. 
niszter képviselője, továbbá Szász Ger, 

dr. Gidóf alvi István, ( 

Szabó Gyula, Zsakó István és Bocsko 

Mihály gondnoksági tagok, ezen kivül Hein. 

rich Józsa, a tanitónőképző intézet, De (e 

randó Antoniai a felsőbb leányiskola igazga 

tói, Schwarczel Adél a róm. kath. belváros 

leányiskola vezetője, több tanitónő, tanár é 

sok szülő és tanügy barát. Az ünnepély 

Szász Domokos nyitotta meg, hoszszabb élli 

figyelemmel halgatott beszéddel, melynek ío 

lyamán érdekesen vázolta a nőnevelés nag 

fontosságát és az uj iskola kiváló jelentősé 
gét, annak történetét és Isten áldását kérb 

az iskola müködésére. Ezt követőleg Kozm 

Ferencz kir. tanfelügyelő a közoktatásügjin 
kormány nevében mondott tartalmas üdvözlő 
beszédet, melyben melegen üdvözölte az iskolite 

létesitőit s hangsulyozta ama nagy feladatoo 

kat, melyek az uj iskolára várnak. A lelke 

éljenzéssel fogadott beszéd után Pallós Al 
bert az iskola derék igazgatója tartott szémá 

pen kidolgozott alkalmi beszédet, melyné! n 
során felolvasta a közoktatási kormány elis 

merését tartalmazó három leiratot, melye 

Szász Domokos püspök, az ev. ref. egyháza 
a városi tanácshoz vannak intézve. Az igat 

gató történeti adatokban gazdag és mag 

röptü beszéde általános tetszésben részastl 

A jelenvoltak zajosan megéljenezték. Az ü 
nepélyt Albach Géza polgármester zári 

beszédje fejezte be, mely után a Polgál 

Dalegylet énekelte el a ,Szózat"-ot igen nag 

hatással. Ezzel az iskola át lett adva rendel 

tetésének, s ma reggel már meg is kezdték 

előadást. 

- Nemzeti szinház. Szombaton este 
„Czigánybáró" került előadásra, melybe 
a társulat több uj tagja mutatkozott be. 
Fenntartva magunknak a jogot arra, hogy 

társulat uj tagjairól a további előadások utíl 

mondunk véleményt, ezuttal csak annyit em 

litánk meg, hogy az elévülhetlen operell 

igen jó előadásban került szinre, s ugy ally 

előadás, mint az uj tagokkal meg lehetünl 
elégedve. Különösen szép sikere volt Áldo 

Juliskának. a ki Cziprát játszta sok gondi 

s különösen az énekrészei sikerültek. Hangi 

bár a felsőbb rétegekben néhol igen éles - 
teljesen alkalmas a fejlődésre s ha énekbe 
tudásában előre halad - a miben nem kél 

kedünk - csakhamar kedvenczévé lesz a ki 
zönségnek, mely az est folyamán minden énel 
száma után zajos tetszésnyilvánitásokkal tül 
tette ki, s többször a lámpák elé hivták. - 
Mellette Forrai Ferike tünt ki Arzéna szer 

pében; melyet izléssel, s főleg egy kuplét 
jos tetszés mellett adott elő. Mezei Mihály, 
régi ismerősünk igen szép tenorhanggal re 

delkezik, ő is sok tapsban részesült. Legtöl 

derültséget Vendrei keltett pompás Zsupát 

jával, melyért gyakran és zajosan megta 
solták. 

Vasárnap este Csepregi ,Sárga Csikó! 

a ki Bakaj Erzsikét játszta ebben a poetiku 
ebben a kedves humoru, ebben a tetőtől 
pig magyar darabban. Turchányi Olga egy 
szeretetreméltóságánál fogva, ugyancsak 

termett arra, hogy Erzsikét kreálja a dari 
ban. Egy eleven, kaczagó, jó képü froskáml 

tetszik, a ki derüt hoz magával a szinpaln 
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Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Angolból forditotta: Amica. 
I. 

(Folytatás.) 33) 

Doktor Campion leszállott és követte 
Leigh urat a házba; de midőn, mint redesen 
a szalon ajtaja felé fordult, a pap a karjára 
tette a kezét és visszatartóztatta: 

- Ne oda. Jőjön az én dolgozó 
bámba. Egyedül akarok magával 
mondá 

A doktor kiváncsi pillantást vetett rá, 

szo- 
lenni, - 

Közelebb ment Campion urhoz, s kezét 
a baátja vállára téve folytatá - 

- Nem volt egész nap távol? 

- De igen; reggel óta nem voltam 
otthon. 

- Nem látta hirlapokat, a másodikki- 
adást értem? 

- Nem. Miért ? Van benne, - és a 
doktor hangja érdekes lett, valami ujság? 
Valami különös ujságot értek? 

- Igen Campion, nagyon rossz hirek 
vannak benne! 

- Az - az - Amazonról? 
- Igen. Szegény barátom, nem tudom, 

hogy miképpen mondjam el magának és mégis 
azt gondolom, hogy inkább hallja meg én tő- 
lem mint mástól! - mondá Leigh ur, végre 
jött hir az Amazonról! 

- És rosz hir jött ? 

- Nagyon rosz. 
A doktor arcza hamvas szükre szint 

de engedelmeskedett. A kis dolgozó szobába , váltott. 
követte, hol papjuk előtt oly sokan tárták 
ki bánatukat, hol részvét, vigasztalás és jó ta- 
nácsra mindig számithattak. 

- Nos, mi a baj? 
A doktor az asztal mellett állott szembe 

a pappal és a mint beszélt, idegesen babrált 
a keztyüje gombjaival. ; 

- Ha a torka fáj, csak annyit mond- 
hatok, a mit már oly sokszor mondtam, hogy 
ügyeljen reá és kimélje. Kevesebbet prédi- 
káljon; hagyja, hogy a fiatal káplánja keve- 
sebb idejét szentelje a a tenniszezésre és töb- 
bet dolgozzék ; annak az ifju urnak nem fog 
megártani a munka, magának pedig szüksége 
van a pihenésre. 

- De doktor, én nem a torkomról aka- 
rok magával beszélni! Bár inkább azt te- 
hetnémi -- mondotta Leigh ur izgatott 

hangon. 

-
 

Megrázkódott; a szék hátát, mely mel- 
lett állott, önkénytelenül megragadta táma- 
szul, mig szemeit átható tekintettel függesz- 
tette a Leigh ur arczára. 

- Nagyon rosz! A hajó elégett. És a 
rajta levő emberek, nehány tengerészt kivéve, 
kiket egy gözös felszedett, mindnyájan elpusz- 
tultak. 

Ez a hir ma délután jött. 
Hosszu szünet következett. A doktor 

nem mozdult; olyan bódultság fogta el, hogy 
nem tudott szólani. Az az alaktalan és név- 
telen borzalom, mely az utóbbi két hét alatt 
kisértette, ime hirtelen alakot és nevet vett 
fel és egész kisértetiességgel előtte álott. Egy 

pillanatra megbénitotta őtet, képtelenné tette 
a beszédre és mozdulásra, vakká a Leigh ur 
szemeiben levő szánalomra, sükketté az ő ro- 
könszenyet és részvétet tolmácsoló szavaira. 

-
 

- Nem hiszem, - mondá végre, oly 
nyersen és hevesen beszélve, hogy Leigh ur 
megdöbbent. 

A hirlapi tudósitások mindig tuloznak, 
gyakran adnak hamis hireket csak azért, hogy 
a lapok jobban keljenek. 

A londoni ágens megigérte, hogy rög- 
tön sürgönyöz, midőn - ha - az Amazon- 
ról valamit hallanak! Nem hiszem, mig ő tőle 
tudósitást nem kapok! 

Van esteli kiadásu lapja ? 
- Van. 
Leigh ur kivette a kabátja zsebéből a 

hirlapot. A doktor hallgatva olvasta el a ba- 
rátja által megjelelt czikket. 

Az ablak nyitva volt - és a szobában 
uralkodó csendességben az estéli lapokat áruló 
fiu kiáltása tébolyitó világossággal hangzott 
a Campon ur füleibe. 

„Borzasztó szerencsétlenség a tengeren ! 
Hajó égés! Az Amazon elpusztulása! A Glad- 
stonne ur beszéde! A kormány viselkedése !" 

Kiáltotta a fiu éles hangja. 

Ez magához látszott tériteni a Doktort. 
Égő szemekkel nézett fel. 

- Nem, nem hiszem - egy pillanatig 
sem hiszem - mondá, de azért még is sür. 
gönyözök az ágensnek. 

- Édes barátom, nem lenne jobb, ha 
előbb haza menne, hogy lássa ha vajjon ka- 
pott e sürgönyt? sugalmazta a lelkész. 

- Talán jobb lesz. 

A doktor felvette a kalapját és kesz- 
tyüit az asztalról és az ajtó felé fordult. 

Most már alig várta, hogy otthon legyen. 

Felült a lovára és az öreg ponyt az ut- 
ezán le olyan gyors ügetésre késztette, mihez 
az nem volt szokva és egy sarokházban lakó 
két öreg kisasszonyt megbotránykoztatott, a 
kik a nap legnagyobb részét az ablakon való 
kinézéssel és szomszédjaik dolgainak a firta- 
tásával és megbeszélésével töltötték. 

v
 

Márta, a szolgáló, kit a Beryl távozása 
után nagy nehezen és fizetésének tetemes ja- 
vitásával tudtak maradásra birni, az udvaron 
állott midőn gazdája a kapun bement; és a 
doktor a leány arczának nyugodtságáról rög- 
tön látta, hogy a hir még nem jutott el a fe- 
lesége fülébe. 

Mert ha eljutott volna - gondolá ma- 
gában - akkor Márta nem tereferélt volna 
a lovásszal. Leszállott, és a gyeplőket a lo- 
vásznak adta. 

- Márta, van valami izenet vagy sür- 
göny? kérdé a leány ól. 

Igen, Sir.Lawrenczné azt izente, 
hogy a kis baba beteg és tessék oda elmenni 
mihelyt haza jön. Ismét torokgyikja van. És 
egy ur volt itten a biztositó intézettől, és 
azt mondta, hogy ismét elfog jönni; és - 

- Oh, soh' se gondolj azzal! Nem jött 

sürgöny ? . 

- Igen, Sir. A konzultáló szobában 
levő asztalra tettem. Sir, milyen fáradtnak 
látszikl - és Márta, a ki nagyon jószivü 
asszony volt, és szerette a gazdáját, rész- 
véttel nézett a szürke arczra. Vigyek be egy 
pohár bort vagy egy csésze huslevet? kérdé. 

- Köszönöm, nem kell semmi. 

A doktor elfordult és bement a bházba. 
Lassan, lesütött fővel és maradozó léptekkel 
ment végig a folyosón a szobájához. Most 
nem sietett. Tudta, hogy az asztalán levő 
narancs szinü boritékba rejtve minő hir vá- 
rakozik ottan reá. 

Márta szomoruan nézett utánna. 

- Én bizony viszek neki egy csésze 
huslevet, - mondá magában. Az ebéd ugy 
sem lesz egyhamar készen; és Beryl kisasz- 
szony - a jó lélek! - mindig vitt be neki 
bort vagy huslevet, mikor ilyen fáradtnak 
látszott, a milyen most. Bár hallanánk valami 
jó hirt rólal - és Márta sóhajtott. 

l játszani, vagy Craik Normannal le s f 

A köténye szegletével egy könnyet t 
rölt le a szeméről; aztán a konyhába menl 
és rövid csete-patéval az ebédet készitő sz 
kácsnéval, huslevet melegitett, s a csészélt 
töltve a gazdája szobájába vitte. Campionu 
a kezeit hátra téve az ablaknál állott és ! 
kertre nézett - arra a csinos kertre, melye 
Beryl annyira szeretett, melyet ő gondozot 
hol oly gyakran látta őtet a gyermekekki 

sétálni. 
- Craik Norman! Ah, igen, ő szere 

Berylt; ő is szenvedni fog, midőn ezt a hit 
meghallja, - gondolta a doktor. Azt kiszen 
hogy sürgönyözni kellene neki. Mentül előbi 
annál jobb! - mondá fáradtan. Szegét] 
Beryl! szegény jó testvérem! Hála az égnel 
hogy azon borzalmakkal nem egészen eg 
dül állott szembe! Jem vele volt. Mindenti 
mit egy férfi megtehetett, Jem megtette ért 
Szegény Jem, ő is elpusztult! Oh, mily b0 
zasztó arra gondolni! 1 

Az utolsó szavakat hangosan monli 
Márta, táczával a kezében lépve a szobáli 
meghallotta azokat. Erőssen megrettent, é 
ijjedt tekintettel nézett a gazdájára. Elyíl 
tozott arcza és szemeinek a különös kifejt 
zése megrémitette a leányt. OÖsztönszerüly 
érezte, hogy nem közönséges baj, nem ki 
zönséges aggodalom hozta azt a kifejezél 
oda, és az ő arcza is elsápadt, amint a sz0 
bán keresztül a gazdája oldala mellé lépelt 

A doktor nem látszott őtet észrevenni, 
üres tekintettel még mindig a sötétülő kert 
be nézett, összefüggetlen szavakat mormof 
va. Márta pár pillanatig csendesen állott é 
aztán látva, hogy a gazdája nem nézett mi 
és nem s ólott, egy kis előleges köhögései 
azt mondá - 

Kérem Sir, egy kis huslevet hoztam, 

(Folytatása következik.) 
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inek sok természetes temperamentuma 

1ura, hogy kedvelt müvésznő váljék be- 
hÉnek hangjának terjedelme kicsiny, de 
lának és derült arczának természetes bá- 

ni elfeledteti a nézővel ezt a gyöngeségét. 
ms, Bakaj szerepében tünt fel ma. Sok 
igentiával biró szinész. Erőteljes, szin- 
a való hang, organuma csak fokozza si- 
,a melyet, mint határozottan tehetséges 

léz el fog érni. A Peti szerepének ügyes 
ékt Rózsahegyi dicséretlet és 
merést érdemel. Kassai Bogár Imre kis 
mpét, Kantai Teréz Csorbánét, Lövey Iczig 
lítjátszták sikerrel. A többi szerep, a régi 
mrós jó kezekben vólt. Megelégedéssel je- 

mük fel, hogy az előadások biztos sze- 

tudással folynak. Csupán itt-ott botlik 

g néha valakinek a nyelve. A szereptudás 

blog. A nézőnek és a szinésznek egyaránt 
lemes, mert amaz nem fárad, emez pedig 

ial jobban játszik és tehetsége biztosab- 

a érvényesül. (t. p.) 

- Szinház. Szigligethi történelmi drá- 
ja ,Nadányi György" kerül szinre ma este 
ren szinházban. A darab fő szerepeit : 
ers Gyula mellett György Ilona, Cserny 

a Klenovita, Szentgyörgyi, Szathmáry, 
ros és Janovics játszák. 
Kedden : a Bányamestert adják, melynek 

mimszerepét Kassai Károly énekli, kinek 
g nem volt alkalma nagy szerepben be- 
Iatni tehetségét. Az operette két első női 
mpét S. Áldor Juliska és Turchányi Olga, 
gófot Mezei éneklik. Váljunk el! Sardou 

éka lesz az első darab ebben a zsáner- 
a estén fog Polgár Károly bemutat- 
mi mint Adhémár. - Czypriennet Cserny 
la játsza. 
A pénteki tanitóképezde 25 éves jubi- 
mi nagy hangversenyére jegyeket elője- 
vezheini kedden d. e. 9 órától kezdve a 
meti szinház pénztáránál. 

-A kolozsvári ipar kamara támoga- 
anyomán Kolozsvárról csakaem minden 
Mn utazott fel a milleniumi kiállitásra 
-100 tagból álló társaság, kik 5 frtos je- 
ukel, melyben uti költség, szállás, ebéd, 
mora, kiállitási jegy és egyéb látni valók- 
1való belépésre szóló szelvények voltak. 
m társaság a szombati személy vonattal 
ríndult fel. Mint haljuk, még a következö 
bekre is szervezkednek felrándulni szándé- 
ó csoportok. 
- gGyümölcs árulás. A déli gyümölcsö- 
laránylag sokkal olcsóbban árulják Kolozs- 
t mint a kerteinkben, szőlő hegyeinkben 
mett gyümölcsöt, melyért sem vámot, sem 
Mköltséget nem kell fizetni. Téli, tavaszi 

hen darabonkint 2 krajczárért szép, érett 
mucsokat lehet kapni, egy nyüves körté- 

4 vagy egy baraezkért azonban most a ter- 
éi idő derekán, szintén 2 krt. kér a kofa, 
tnek a gyümöcs eladási monopolium ké- 
lérén átengedve, tetszés szerint szabja 

az árakat. Az erdélyi gazdasági egylet, 

gazdasági egyesületek figyelmét, mind a 

melő, mind a fogyasztó közönség érdeké- 
nfelhivjuk, hogy a gyümölcs értékesitése 
lkében létesitsen Kolozsvárt áru csarnokot, 
miybe az eladó is illő árban adhassa be 

hudó terményét s a vevő is előnyös mó- 
, nem kétszeres, háromszoros azért jus- 

1 hozzá. 
- Ferencz napja. Kozma Ferencz, Ko- 
mármegye derék tanfelügyelőjét, névnapja 
ulmából igen számosan keresték fel jóba- 
ú és tisztviselői közül szerencsekivánataik- 

A jó kivánatokhoz mi is a legnagyobb 
mmel csatlakozunk. 

Koós Ferencz kir. tanácsos, tanfe- 

velőt, mint beszterczei levelezőnk értesit, 

milenniumi év alkalmából tartott ünnepé- 
sközgyülésén a besztercze-naszódmegyei 
t ban. testület egyhangulag tiszteletbeli tag- 

választotta. A megválasztott tiszteletbeli 
m az általános tanitó egyésület elnöke 

irati uton értesitette a megválasztásról. 
Az orszgos dijnok segélyegylet és 
u intézetének f. hó 4-én tartott köz- 

. Viz szentgyörgyi Makray Lőrincz 
nzüg yi tanácsos kir. kataszteri igazgató 
; n nemes és humánus jóságáért, hogy a 
lés megtartásának idejére termet bocsáj- 
trendelkezésére, jegyző könyvi köszőne- 
savazott és annak másod példányban 
Vát adásával az elnökséget bizta meg, 
jóságáért ez is hálás köszönetét fejezi 

u elnökség. 

-- Ábbáziában, mint levelezőnk irja 
6sz s szép nyári idő van. Mint mindég ugy 
is tulnyomó a magyar vendégek száma. 

bisvári vendégek is vannak: Gámán 
Wmondné és Hory Béla családjával. A ten- 
vize 20-22 fok celzius. 

Bucsu. Felvinczről irják : Felvincz 
ligens közönsége vallás külömbség nél- 
ucsu banketre gyült össze f. hó 3-án 
1 hogy szeretett plébánosától Kiss Dénes- 
Hit Gyergyó-Remetére helyezett át a püs- 
tbucsut vegyen. Alig másfél év mióta 
inkbe jött, de ez idő alatt, ugy hivei, 
I más felekezeten levők szeretetét, becsü- 
t teljes mértékben kivivta. A társaskörök 
uk, tevékeny tagja volt. Ott láttuk a ,Ka- 
ló Egylet: élén, mint elnök; a mükedvelő 
"ulatnak pénztárnoka, az áll. iskola gond- 

ső sorban, mint lelkész, ki szerettel 
kebléhez a más felekezeten levőt is. És 
mretet viszont szeretetet szül. Soha béké- 
h egyetértőbb, szorosabb barátság nem fü- 

hígának fáradhatatlan tagja, mindezeken 

zött össze két rokon lelket, mint a folvinozi 
r. kath. és ev. ref. lelkészekét. Mint a szebb- 
nél szebb toásztokban kifajazve volt, együtt 
munkáltak az Ur szólőjob , bek son egyet 
értően, hitközségük boldog ágát a magyar 
haza jólétét tartva szom előtt. 

- Gyászhir. Halt.ich Hed ig, Haltrich 
Károly Rezső borgó prundi papir gyáros 10 
éves leánykája, mint levelezönk értesit, szept. 
29-én meghalt. 

- Katonák érkezése. Katonák jönnek, 
Katonák mennek. A három évet kiszolgált 
hadfiak levetették az angyal bört s a sokkal 

könnyebb, czivil ruhába bujva, még könnyebb 

szivvel, vidáman lépegetnek ki a kaszárnya 
kapuján. Annál nehezebb szivvel lépnek be 
azon az ujoncok, kik elött három év boldog 
nyugalma, szabadsága zárodik be a kaszár- 
nya ajtajával. Tegnap a vonat érkezések és, 
indulások alkalmával oly nagy volt a torló- 
dás a kolozsvári pályaudvaron, hogy a ren- 
dőrők alig tudtak rendet tartani. Az ujon- 
czok nagy száma rukkolt bae s a kiszolgált 
rezorvisták vonultak haza. 

- Eljegyzés Mészáros ferencz dr. 
gyimnásiumi tanár tegnap eljegyezte 
Bábolnai Gyuláné leányát. Cecilét. 

- Telefont, vagy táviró állomást kér 
Kudsir kösség inteligencziája. E hunyadme.- 
gyei községnek, 5 ezer lakosa van, virágzó 
faüzlete, állami vasgyára és mezö gazdája. 
Távirda hiánya miatt egészen el van szige- 
telve a világtól. Pedig az össze köttetés na- 
gyon fontos, állami közbiztonsági, nemzeti- 
ségi és forgalmi szempontból. Az intézők 
ugy vélik, nagyon könyen lehetne valamelyik 
szomszéd telefon állomásról átkapcsolást lé- 
tesiteni. Es igy lenne a községnek távirdája 
is telefonja is. Most a sürgös táviratokat 
sokszor 2-3 nap mulva veszik kézhez. 

- Uj főrendek. A hivatalos lap 
tegnapi száma közli a főrendiházba kineve- 
zett uj tagok nevét. A három uj főrend a 
következő : Bródy Zsigmond, a ,Neues Pes- 
ter Journal s a ,Neues Politisches Volks. 
blatt" szerkesztője; (egyik keresztény fele- 
kezetnek sem tagja); továbbá: Masirevics 
Samu, nyug. kuriai biró és Szabó Jenő nyug. 
kereskedelmi min. tanácsos. 

- Keossuth-szobor Miskolcon. 
A mlskolciak Kossuth halálakor gyüjtést indi- 
tottak egy Kossuthszobor felálitására. Két év 
alatt össze is gyüjtöttek annyi pénzt, amennyi 
a szobor költségeinek fedezésére szükséges és 
Róna József szobrászt megbizták a szobor 
mintázásával. Róna elkészült a munkával s a 
szobor-bizottság nagyon meg léven elégedve 
a mintával, Rónát a mü kivitelével is nyom- 
ban megbizta. Az életnagyságu szobor azt 
az aktust ábrázolja, amidőn Kossuth Lajós 
nagyhirü beszédével kétszázezer ujonc mega- 
jánlását kérte az országgyüléstől. 

A FPodmaniezky-Kassics 
ügy. Az ismeretes Podmaniczky-Kassics-féle 
ügyben fordulat állott be. Kassics Péter 
,budapesti polgár, fővárosi bizottsági tag" 
ugyanis a mai napon beadványt intézett a 
királyi büntető járásbirósághoz, a melyben 
különböző teoriák kifejtése mellett arra kéri 
a járásbiróságot, hogy ügyében legközelebb 
tüzze ki a tárgyalást. Podmaniczkyt ugyanis 
annak idején nem adta ki a kédviselőház, de 
mivel a képviselői immuntása már a legkő- 
zelebb - ha csak rövid időre is - meg- 
szünik, Kassics sürgős intézkedést kér, hogy 
Podmaviczky esetleg uj) mandátum ürügye 
alatt ki ne játszhassa ismét a földi igazság- 
szolgáltatást. 

- Arffér. Zubovich Fedor kapitány, 
mint nemrég emlitettük, az ismeretes nógrád- 
megyei ügyekből kifolyólag tömeges párba- 
jokat fog vivni. Első sorban Pongrácz György 
balassa-gyarmati árvaszéki elnökkel kellett 
volna megvivnia és a fegyveres elégtétel me- 
gadására Olaszországból hivták vissza. Zu- 
bovich segédei, Csatth Lajos honvédőrnagy és 
báró Jeszenszky Sándor azonban, minthogy 
a tárgyalás folyamán az ellenfél ellen már 
régebb időből származó sulyos vád került 
szóba, nem engedik meg, hogy Zubovich 
fegyveres elégtételt adjon mindaddig, a mig 
a Pongrácz ellen emelt sulyos vád tisztázva 
nincs. Ez ügyben becsületbiróságot is aján- 
lottak fől, azonban Pongrácz segédei ezt nem 
fogadták el. 

- Küry Klára és a népszin- 
ház. Megirtuk, hogy Küry Klára a népszin- 
ház primadonnája, az utóbbi hetekben össze- 
zördült népszinház igazgatójával. Most a hosz- 
szu huzavonét mégis sikerült megszüntettni, a 
mennyiben Küry, a ki a végszinházhoz akart 
szerződni, mégis megmarad a népszinházban. 

Svastics Imre temetése. 
vastics Imre honvédhuszár főhadnagyot a 
zalaegerszegi utczai harcz áldozatát, szom- 
baton délután temették el. Négy órakor volt 
a gyászszertartás az elhunyt szüleinek há- 
zában és a temetésep, megkapóan nyilvánult 
a mély részvét es gyász, a mit a huszanha- 
tesztendős főhadnagynak esete a városban és 
megyeszerte keltett. Amióta fölállitották a 
ravatalt, szüntelenül hozták a szebbnél szebb 
koszorukat a halottasházba, - ugy, hogy a 
temetésen a koszoruk egész halmazva volt a 
koporső körül. A ravatal mellett egy szakasz 
huszár állott diszőrséget. A temetésre ren 
geteg gyászoló kőzönség gyülekezett egybe és 
kivonult az elhunyt ezredének egyik lova- 
sosztálya, felerészben gyalog, felerészben ló- 
háton. A sir szélén a gyalog kivonult kato- 
nák disztüzzel bucsuztatták el bajtársaitól az 
apja becsületéért meghalt katonát, Svastics 
Imre holttestét még pénteken felbonczolták, 
hogy most, halála után állapitsák meg, amit 
életében nem tudtak, hova hatolt Czesznák 
revolverének golyója. És megállapitották, 
hogy a golyó a jobboldali kilenczedik bor- 
dánál hatolt be a mellbe és a bolodali har- 
madik bordán át akadt meg. A halált, mint 
a bonczolás kétségtelenné tette, a lőseb által 
képződött tüdővizenyő okozta. 

fő- 
özv. 

- 

! LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Az országgyülés berekesz- 
tése. 

Budapest, okt. 6. 

Az országgyülést ma délben re- 
kesztette be királyi beszéddel a szo- 
kásos czeremóniák mellett a budai ki- 
rályi lakban. . 

A trónbeszéd igy hangzik: 
Tisztelt urak, főrendek és képvi- 

selők, kedves hiveink! 

A magyar nemzet történetében ne- 
vezetes időpontot jelző országgyülés 
ért véget, melynek tartalma alatt ked- 
velt Magyarországunk állami fennállá- 
sának ezred éves évfordulóját ünne- 
pelte. 

Még élénk emlékezetünkben van- 

nak s mindig feledhetetlenek lesznek 
előttünk a jelen évben lefolyt lélek- 
emelő ünnepélyek. 

Midőn ujból hálát adunk az is- 
teni gondviselésnek, mely megérnünk 
engedte, hogy kedvelt Magyarországunk 
ezredévi fennállásának ünnepén a béke 
áldásait élvezve megünnepelhettük, fo- 
gadják önök is az irányunkban tanu- 
sitott ragaszkodásukért és szeretetü- 
kért forró köszönetünket. 

A honalapitás emlékére önök szá- 
mos közhasznu és közmüvelődési alko- 
tást létesitettek, emlékműveket álli- 
tottak. 

Különösen megkell azonban emlé- 
keznünk egy nagy horderejüű nemzet- 
közi jelentőségü békemüről, mely be- 
végzésnek időpontjánál fogva szintén 
kapcsolatban áll a honalapitás ünnep- 
lésével. 

Ezután a trónbeszéd megemléke- 
zik a hozott törvényekről. 

A kiegyezesről szólva ezeket mondta 
a király: 

Figyelembe vettük, hogy a jelen 
országgyülés megbizásának lejártáig már 
nem rendelkezik annyi idővel, a meny- 
nyi szükséges volna s mivel előbb még 
a jövő évi költségvetés is megállapi- 
tandó volna, azért oszlottafel az ország- 
gyülést. 

Ferenecz József-hid fel- 
avatása. 

Budapest, okt. 4. 

Az ezredévi ünnepségek sorozatában ma 

játszódott le a legkiválóbb mozzanatok egyike, 
a fővámtéri Ferencz József-hid felavatása. 

Nem csupán a főváros, hanem az egész or- 

szág ünnepe volt a mai hidavatás, melynek 

fényét emelte az apostoli király részvétele, az 

ország nagyjainak megjelenése, az ünneplő- 

közönség sokasága és az a derült nyári szép 

idő, mely az ünnepélynek kedvezett. 

A főváros a mai napon ünnepi szint öl- 

tött. A király neve napja alkalmából a köz- 

épületeken nemzeti lobogók lengtek, az az 

utvonal pedig, melyen a király az uj hidhoz 

és onnan a budai várpalotába vonult, pazar 

ékesitésekkel volt ellátva. A lánczhidtól a Für- 

dő-utczáig, a Váczi, Károly, Muzeum és Vám- 

házkörut s a budai oldalon a Gellértrakpart, 

Attila- és Palota-utcza minden háza fel volt 

diszitve zászlóval, szönyeggel, lombfüzérrel. 

De a legimpozánsabb volt maga az ün- 

nepély szinhelye, a pesti hidföljáró és a ftő- 

vámtér, melyen különösen a vámpalota és az 

uj központi vásárcsarnok volt gazdagon föl- 

ékesitve. Az egész hosszu utvonal mentén 

diszruhás rendőrők álltak s a gyalogjárók 

mentén ember-ember hátán tolongott. Magán 
a fővámtéren legalább ötvenezer főnyi kö- 

zönség szorongott. 

A legérdekesebb képet nyujtotta az 

öreg Gellérthegy, melyen ezeren és ezeren 

szállották meg a citadella környékét, a ki- 

ugró sziklacsucsokat, sőt a baárlangokat is. 

Valóságos isten csodája, hogy a veszélyes pon- 

tokról senki le nem szédült. A Dunán tö- 

mérdek hajó czirkált, közte az evezős egyle- 

tek karcsu ladikjai. És e pompás keretnek 

ragyogó középpontja volt a hid, mely tele 

volt aggatva nemzeti lobogóval és a hidföl- 
járó, melynek közepén ott emelkedett a szel- 

lős királyi sátor. 

Az egész oszlopokon nyugodott s persa 
szőnyegekkel és déli növényekkel volt di- 

szitve. Bal felén állott az iróasztal remek- 

mivü iró szerszámmal és egy villamos gomnb- 

bal, mely arra szolgált, - hogy a király 

megnyomva müködésbe hozza aí) villamos 

szögecselő gépet és elhelyezze az utolsó 
szöget a hidnak déli vastartójában. - A 
királyi sátor két oldalán emelkedtek a tri- 
bünök, melyeken szép hölgyek foglaltak he- 
lyet világos öltözékekben. A hidföljárónak el- 
zárt helyén már jóval tizenegy óra előtt gyü- 

llekezni kezdtek a polgári, katona és papi- 

méltóságok egyenruhában, de a legtöbben Té- 

nyes diszmagyarban s a diszruhák sokasága, 

az előkelő társaság a hatalmas árboczokkal 

szegélyezett hidföljárón káprázatos képet nyuj- 

tott. Emelte a hatást az idegen államok kon- 

zulainak megjelenése tarka diplomata ruháik- 

banu. A fényes társaságban ott voltak: Báuffy 

Dezső báró miniszterelnök, Dániel Ernő, Fe- 

jérváry Géza báró, Wilassics Gyula, Perczel 

Dezső, Erdély Sándor, Lukács László, Darányi 

Ignácz, Jósika Samu báró és Josipovich Imre 

miniszterek stb. 

Fél 12-kor érkezett meg József főher- 

czeg Forinyák honvédségi adlátus kiséretében 

s a közönség lelkes éljenzéssel fogadta. Pár 

percczel 12 előtt nyitott udvari fogaton jött 

a király Bolfras altábornagy főhadsegéddel 

kocsija után egy szakasz lovasrendőr vágta- 

tott. Zugó éljenzés fogadta a királyt ugy az 

egész utvonalon, mint a fővámtéren. Ő fel- 

sége, a ki tábornagyi diszben, mellén tömér- 

dek érdemrenddel jelent meg, először József 

főherczeg, majd a miniszterelnök és a ke- 

reskedelmi miniszter üdvözlését fogadta. Fi- 

atalos tartással ment a királyi sátorba, mőö- 
götte állott József főherczeg. Szemben a sá- 

torral sorakoztak azok a tervezők és vállal- 

kozók, a kiknek a hidépitésben részük volt. 

Két oldalt foglaltak helyet a kormány tag- 

jai és a többi előkelőségek. Ekkor előlépett 

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter és el- 

mondta beszédét, melyre a király messze 

hallható hangon a következőleg válaszolt: 

,„Örömmel engedtem meg, hogy 
ezen uj hid nevemet viselhesse s mi- 
dőn azt a közforgalomnak ezennel át- 
adom, őszintén kivánom, hogy e szép 
mü, mely egyszersnmind a magyar mü- 
épitészetnek és vasiparnak kiváló te- 
remtő képességét is tanusitja, ujabbi 
hathatós tényezője legyen kedvelt ma- 
gyar szókes fővárosom további felvi- 
rágzásának. 

Beszédét lelkes éljenzés követte. Ezután 
Vörös László államtitkár felolvasta a hid- 

gömbjébe szánt okmányt, melyet átnyujtott ő 

Felségének. 

A király aláirta a kaligrafus kivitelü 

okmányt s megnyomta a villamos gombot, 

mire a gép süstörögve nyomta be a hidba az 

utolsó szöget, mely ezüst és fején ,I. F. J.- 
monogramm van. Az okmányt, a hidnak Cze- 
kelius és Szántó tanácsosok által megirt tör- 

ténetét, a most járó arany és ezüst-pénzeket 

tokba zárták s egy munkás elhelyezte a hidfő 
árboczán levő aranygombba, melyen a turul- 

madár terjeszkedik. Ő felségének pedig ezalatt 

bemutatták a hidépitőit s a király hosszabb 

megszólitással tüntette ki Vörös és Cseörgheő 
államtitkárokat, Czekelius Aurél osztálytaná- 

csost, Szántó Albert müszaki tanácsost, Förs- 
ter magy. államvasuti gépgyári igazgatót s a 

vállalkozókat. 

Ezután a fényes fársaságtól kisérve gya- 

log átsétált a budai oldalra, miközben élénk 

érdeklődéssel hallgatta Dániel miniszter ma- 
gyarázatait. A király rendkivül elismeréssel 

szólt a hid müvészi kiviteléről. Fél egyre járt, 

mire a király a budai partra ért, hol tüntető 

éljenzaj fogadta, mely fokozódott, mikor ő 
felsége rövid bucsu után kocsira ült s Budán 

a királyi palotába hajtatott. Az uj hidat mind- 

járt elözönlötte a közönség, mely ma ingyen 

járhatott rajta, mivel a hidvámot éjfélig fel- 

függesztették. 

A király nevenapja. 

Budapest, okt. 5. 

A király nevenapját a szokottnál 
fényesebben ülte meg a főváros közön- 
sége. A hivatalos isteni tiszteletet dé- 
lelőtt 9 órakor tartották a budavári 
Mátyás-templomban. Az ünnepi misét 
Vaszary primás gyöngélkedése miatt 
Császka kalocsai érsek mondotta. 

A templom zsufolásig megtelt. Az 
udvartól ott voltak Klotild kir. her- 
czeg asszony és Mária Dorottya királyi 
herczegnő. A szentély padsoraiban a 
polgári és papi méltóságok ültek. 

A templom körül óriási közönség 
tolongott s a uagyvárosi rendőrség 
tartotta fenn a rendet. 

A helyőrségi templomban is ün- 
nepélyes istentisztelet volt, melyen 
Lobkovitz herczeg hadtestparacsnok 
élén az összes tábornokok. törzs és 
főtisztek megjelentek, 

A szertartást Ványai tábori lel- 
kész végezte. 

A királyné Budapesten. 

Budapest, okt. 5. 

Tegnap érkezett meg reggel 9 kor 
Ischiből Erzsébet királyné is. Hivatalos fo- 
gadás nem volt. A király várta csak, aztán 
Paar főhadsegéd és a hatóságok részéről 
Rudnay főkapitány Megérkezés után azon- 
nal a királyi palotába, hajtattak. A király és 
királyné az udvari Zsigmond kápolnában 
csendes misét hallgattak. 

Választási mozgalmak. 

Kőhalom, okt. 5. 

Gazdátlan kerület. Ilyen is van. 
Ugyanis a kőhalmi járásnak ez ideig 
még nincs komoly számba vehető kép- 
viselő jelőltje. A kerület eddigi hépvi- 
selője Gutenaa többé nem hajlandó 
mandatumat vállalni s igy ez a kerü- 
let jelölt nélkül áll. Beszélnek ugyan 
Pildner földvári főszolgabiró föllépésé- 
ről, de ez még megerősitésre vár. 

Tessék pályázni !! 
Brassó okt. 5. 

Gróf Bethlen András, volt földmi- 
velősügyi miniszter, a hermányi kerü- 
let országgyülési képviselője, ma ideér- 
kezett. Hermányba megy,hogy ott be- 
számolóját megtartsa. Hermányban disz- 
ebéd lesz, a melyen ugy a szászok, 
mint a magyarok közül Brassóból is 
többen részt fognak venni, 

K.-Vásárhely, okt. 3. 

.Klerikális liberálizmus." Ennek az 
apokaliptikus szőrnyetegnek genezise követ- 
kező: a dobokaiZparasztfurfang a buta erő- 
szakkal együtt nemzé a Bánffy-regime-t. A 
Bánffy-regime nemzé Béldi Lászlót, Béldi 
László nemzé a klerikális liberálizmust. A 
kormánypártnak ez a fiatal képviselőjelöltje 
ugyanis, hogy a háromszékmegyei kézdi-ke- 
rület mandátumát valahogyan megkaparint- 
hassa magának, minekutánua elébb a De- 
zső-bácsi ajánló biletájával felszerelve az 
alispánnal körülhordoztatta magát a közsé- 
gek biráinál, jegyzőinél és a kormány többi 
apró szentjeinél, most sorra vette a katólikus 
községeket is, az ugynevezett ,szent föld"-et, 
és ellátogatott a falusi bucsukra. A plébános 
urak - élénk emlékezetükben lévén még a 
liberális kulturháboru és a hirhedt ,kauzel 
paragrafus: - tartózkodóan viselték magu- 
kat a náluk vizitelő politikai csemetével szem- 
ben. Ezt észrevévén Béldi László, sietett 
megnyugtatni őket, hogy ő - bár liberális 
- az egyházpolitikai reformok revizióját kö- 
veteli. A főtisztelendő urak láthatólag meg- 
hökkentek, a mikor hallották, hogy Béldi 
Lászlóban egy kicsi Zichy Nándor rejtőzik 
és szabadelvű protekczióval néppárti igét hir- 
det. Erre Béldi László Gábor Péter alispán- 
nal összenézett s mindketten ravaszul vigyo- 
rogtak. A főtisztelendő urak pedig csendesen 
mosolyogtak, elgondolván ,Ő sancta simpli- 
citás! Milyen naiv is ez a kis hamis; minket 
akar felültetni! 

Budapest, okt. 5. 

Egy jól értesült forrás szerint 
egyik udvarhelymegyei képviselőjelölt 
személy megválaszásánál konfliktus tá- 
madt Bánffy és Perczel belügyminisz- 
ter között E konfliktusnak komolyabb 
következményei lesznek s aligha nem 
gróf Haller főispának állásába ke- 
rülni, mert a jelölt Bánffy rokona a 
kit Perczel sehogysem akar. 

M.-Igen, okt. 5. 

A megye központjából, Enyedről 
tegnap az a hirérkezett kerületünkbe, 
hogy hivatalos jelöltje a kormány- 
nak itt Wermer Gyula volt főispáni 
titkár lesz. Még nem tudjuk, hogy be- 
fog-é teljesedni e hir, de ha igen, an- 
nak csak örvendeni tudunk, mert igy 
az ellenzéknek nem lesz nehéz diadal- 
ra juttatni jelöltjét. 

Nagyenyed, okt.[5. 

Egy jó kerület kinálkozik megyénkben 

a képviselőjelöltek számára. Ez az alvinczi, 

a melyet báró kemény Géza képviselt eddig. 

A báró nem reflektál többé a kerületre s 

igy szabad a tér. A hivatalosok várják felül- 

ről az ordrét, hogy kit akar itt a kormány 

mandátumhoz juttattni. 
M.-Vásárhely, okt. 5. 

A.-ny szeredai kerületre ugyancsak rá- 

éheztek a képviselőjelőlt urak. Annyi név 

van már forgalomban, hogy a szegény vá- 

lasztóknak ugyancsak meggyül a dolguk ki- 
választani közülök a legjobbat. Nem értjük 
Issekutz Győzőt, hogy itt mit akar? Kár 
lesz itt idejét és pénzét elvesztegetni, mert 

Szentiványi köpenyforgatása után itt a nép 
csak egy ellenzékről akar tudni, a független- 

ségi pártról. Nem tudjuk, kik biztatják e 

szereplésre Issekutzt, de mindenesetre nagyon 

rosz szolgálatot tesznek neki. 

Gy.-Fehérvár, okt 5. 

Némely lapnak azon hire, hogy 
itt a néppárt jelöltet állitana, mindez 
ideig nem felel meg a valóságnak. Sug- 
nak-bugnak ugyan az emberek, de ko- 
moly alapja semmi sincs az eféle hir- 
leléseknek. 

NEMZETI SZINHAZ. 
Holnap, kedden, okt. 6. 1896. 

BRÁNYA-MESTER. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY WIHÁLY. 
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Magyarország sok százra menő ásványvizei között a 

Arver esi hirdetményi kivonat. ő „Giesshübli viznek egyetlen hasonlómása. 

A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy ] B O D O K I 

0 culáj végrehajtást szenvedő elleni 310 frt tőke követelés és járulékai iránti vég- 
Köntzey Imre gondnok által képviselt Incze József végrehajtatónak Abrudán Ni- . 

MATILD-FORRAÁAS rehajtási ügyében a kolozsvári kir. törvényszék (a Kolozsvár vidéki kir. járásbi- 

róság) területén levő, Egeres községben és határán fekvő és az Abrudán Vaszilie, . 
1 

Abrudán Mari, Dan Todorné, z Abrudán Niculájné szül. Pakulár Anna, Ab. rendkivül szénsavdus és páratlanul tiszta égvényes savanyuviz. e porczellán stb. 

udin Anna 18 élen goziksn Abrudán Togyer mevin jelyett ori Elsőrangu üditóő és asztali ital, jutányosan ela dó - 

2. sz. tjevben . 38. „41., 48-55. rdsz. 49., 53., 1 en 2 z . . 

251/,, 1691/,, 1692/,, 1692, 1693., 1694., 1696/,, 1699/, hrsz. ingatlanokra a melynéltisztább, egészvégesebb és kellemesebbet képzelni som lehet. eJókaiutcza 27. szám alatt. 71 
12 frt becsértékben és az egeresi 222. sz. tjevben A t 1. rsz. 598/, hrsz. in- Borral, cognakkal, gyümölcs-szirupokkal vagy tisztán magára hasz- e 

gatlanra 14 frt becsértékben, A t 2. rdsz. 594/,. hrsz. ingatlanra 7 frt becsér- nálva a „Matild" viz igazán páratlan. pe- Ertekezhetni ugyanott. 1 

tékben, A 3. rdsz. 595. hrsz. birtokra 1 frt becsértékben és A t 4. rdsz. 602/,. Gyógyitó czélokra használva: különösen emésztési és vizeleti e 127. (a-8 a 

brsz. ingatlaa 60 frt becsértékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási árban 

az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi ok- 
tóber hó 23-ik napjának délelőtti 10 órájakor Egeres község házánál megtar- 
tandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is el fognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 100/,-át bánatpénz 

gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 

számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3888. sz. alatt kelt igazságügyminis- 

teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 

tenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biró- 

ságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1896. évi junius hó 7-ik napján. 

Dr. SZENTKIRÁLYI GYULA, 
kir. törvényszéki biró. 

nehézségekban, gyomor, vese, hólyag és aranyeres bántalmakban, 
valamint a légzőszervek hurutos bántalmaiban szenvedőknek e pompás 
viz használata megbecsülhetlen! 

Mindig friss töltésben kapható: 
Kolozsvírt: Segesváry és társai, 
Nagy-Szeben : 
ét id J. B Misselbacher 
Segesvárt: 
Déván : Balog Gyula, 
Szászvároson : Németh János 

az ásványviz kereskedésekben és minden jelesebb vendéglőben. 

Tisztelettel GYÖRGY JÓZSEIF, a forrás kezelője. 
(Háromszékmegye) zODOK. (Háromszékmegye) 
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Ey Füszerüzlet átvétel! 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomá- ural 

sára hozni, hogy az eddig 

Kónya Sándor fiókja 

uraknál. 
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czég alatt fennállott, s általam 5 éven át vezetett füszer-, 
gyarmat-, csemege-, bor-, liszt- és ásványviz üz- 
lethelyiséget átvettem és azt ezentul 

c
o
0
0
0
0
0
0
0
0
0
x
0
0
0
0
0
0
0
0
 

o
0
0
 

e
l
é
 

e
m
 

ás
vá
ny
vi
ze
kb
ől
. 

e 

a 

] 

nsanonnaososo 
MEGHIVŐ. zasa SZELE MÁRTON 

yey k- törvényszékileg bejegyzett czég alatt folytatandom. i5) 

z - ri i n * . : . . r 

A „Gazdák es iparosok kolozsvári helyi szo- 5 Cs ee 1s e 4 A midőn az előbbi czég iránt és irántam tanusitott szi- 

tk t ét sucCSal ClisO minoségü ves bizalmát és pártfogását jövőre is kérném, tudatni kivánom, a 

: vetkezete y ee hogy üzletemet egész ujonnan rendeztem be és a szakmához ” 

fol ó .én délután 3 órakor In a D I f é tartozó árukkal dusan elláttam; biztositom a legjutányosabb - Uta 

ó 1 é í 2 * U e c e árak mellett, pontos és szolid szolgálatról. 

a TornaVivóda helyiségében per- é á Becses pártfogást kér kiváló tisztelettel 786. (1-8) 8 
nem usztatott Z ; 

sSzELE ÁRToN, 
Telefon: 223. Főtér, gróf Teleki-ház, :ő 6rz 

pe- A horgonyhoz. a 

füszer-, csemege-, bor-, déli gyümölcs és az 
zemm 

Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál- 
5 litva 58 frt, Csucsán helyt 36 fírt vaggonba rakva. ( 

Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

a kolozsvári hitelbank s társai 
ecsucsai faüzletének utódánál: 

GÁL SIMON („Korona-vendéglő) sze 

e 

rendkivüli közgyűlést tart. 
TÁRGY: 

E 1.) Az 1895. évi mérleg kiegészitő részét képező vagyont 
kimutató leltár bemutatása. 

2.) A Dénes-féle ház megvásárlásának tárgyalása. 
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Kolozsvártt, , Hungária"-szálloda alatt. 
mál ayerannaa - 

Tekintve, hogy a nagy közönség már most kell gondolkozzon azon, x 
hogy hol vásárolja az 

FESTÉK-KERESKEDÉS! őszi és téli idényre szükségletét, ' 

737.(11) 
8 

zszaszzzzazuazsaszszama mezoi POSZLER ts TÁRSA 
.. n. 1i s It t DIVAT-ÁRUHÁZA . 1 

Közjegyző Je ÖOIlTte 
nőt 

keres 

a csikszeredai kir. közjegyző. 
: s .. bátorkodunk alant jegyzett áruinkra becses figyelmüket irányitani aZ 

ver- Ajánlkozók forduljanak közvetlenül If; PERE I téé AN megemlitvén, hogy minden egyes czikken határozott, szabott áral tiál 

k őhö J C vannak jegyezve. 

nevezett kir. közjegyzőhöz. d OLOÁRT, HIDUTOzmzAa me. sz í 1 
' ' TÁJÉÉEKOZASUL: kel 

Szolidan kezelve nagy választékban kapható: 1 méter Női Loden kelme. 30 1 méter gyönyörü ruha Parkett 2) SZa 
vegyészeti, föld és olajban tört kész 1, „, „,,Mfinomabb 40 1 darab olajos Paplan . . 240 Zel 

festékek, 1 n posztó kelme,. 40 1 „Caschmir Paplan. 427 

anyad-áruk, Bronz-festé i 1. , „finomabb 50 1 „szőr Atlas Paplan. 451 
yag-áruk, Bronz estőkek, kencze, olajok, butor, padló, 1igeninom60 1 , tengerifű Matrácz. 3. 

vas-, bőr- és kocsi-lakkok. 1 ,„130 cm. széles Női 1 „szőr Matrácsz. . 1II- 

Mindennemü padló-festékek, viaszkok, fé- Diagonál kelme. 90 1 „300 cm. nagy szőnyeg 250 N! 

A legjobbnak jelőlt nyezők és ja páczok 1 „130 cm. széles Női 1 „ finomabb, ei, ! 

e posztó kelme . . 110 „selyem Pokrócz . 280 

G A E D K E s A R a IL XNE U M, 1 „130 cm. széles Női 1 „félselyem Esőernyő 190 

fa-telitő és mentesitő szer. mintázott kelme . I- 1, esnylt, " 2 

A ... , 1 ,„,130 cm. széles Női 1, ői Mieder.. . -6" 

C A C A C Festő, mázoló, iró, vonalzó, toll stb. ecsetek. " Cheviot kelne. . 140 1 ablakra Jutta függöny . 14 

Denaturált és tisztitott szesz. 1 130 cm. szóles Női 1, Tunis , . 
Mind festés é tzesz Grand kelme . . 290 1készlet ágy és asztal takaró 24/ 

ü Z 4 ló k Á . . 

raindenütt kapható. 1 ennem estés és mázoláshoz való kellékek. Női és uri ingek, Nadrágok, Corsettek, Kesztyük, Czipők, Harisnyálk 
Természetes zamat, legnagyobb táperő, könynyü Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Gallér és Nyakkendők és minden béllés, rövidárukból nagy választó 

emészthetőség. 1801 (910 Afrik és tengerifű nagyban és kicsinyben. 

P. W. Gaedke é Cie., Brünn és Hamburg. .10) 622. (16.-100) a 

. NAGY GYAPJUSZÖVET És SELYEMVÁSÁR! 
Disztárgyak az iróasztalra 2 Kizárólagos szolid és megbizható áruk. : 6: 

t GYAPJUSZÖVET OSZTÁLY: 
Am. Egy teljes ruha: 120 cm. széles, jó minőségü szövet szép mintákkal..................s8frt 25 kr. 1 

, ; Egy terles ruha: 120 , ,„ zsolnai szövet utczai és házi ruhának......................frt 75 k. Ez 

1 h V S d ] ] gy teljes ruha: 120 , „ valódi apgol tiszta gyapju szövet.................. 6G frtkr. .M 

e ma n n . a n 0 T e e uZ et Egy teljes runha: 120 , „ angol cheviot sötét sima szinekben............i.... ö frt - kr. ő " 

csődtömegéhez tartozott E =- Egy teljes ruha: 120, „fekete sima szövésü tiszta gyapju-szóvet................. 6frt 25 kr. 

. ss Egy teljes ruha: 120 , „divat-kelme sötét szinekben, szép mintával................ ö frt 50 kr. a sil 

kereskedelmi könyvek, papir- és irószerek, iskolai könyvek, = Rendkivül laszték f ruh i , ienn ibbá le 
! = füzetek és rajzeszközök, kották, szépirodalmi- és ima-könyvek, s endkivül nagy választék franczia és angol ruha-kelmékben a legfinomabb kivitelig; továbbá nagy raktár cosmaosi és franczia s t 

Z . a gyártmányu valódi szintartó mosó-barchettekben. fá 

valamint a kitünő - a. le 

*é gyorssajtó-nyomda gazdag felszerelésével, a 5 SELY E-S ZTALVY: 
inté s Egy teljes ruha: Pongis imprimé selyem változatos uj mintákkal .............l0 rt.20 kr.ö i 

. usyszinten a , "Egy teljes ruha: Csikos taffota tiszta selyem.........................Ifrt 05 kr. -6 Ne 
di szes bere nd ezés és egy 3. számu " s Egy teljes ruha: Grenadine valódi lyoni selyem gyönyörü mintákkal.................. Mfrtkr. Ne 

Wertheim-k E Egy teljes blouse : Pongis japonais-ehinai selyem legújabb........................ 
6ft2 kr. Ha 

ertheim-kassza Egy teljes ruha: Fekete mintázott selyem kiváló jó minőségben.......................1
4 frt 30 kr. e 

potom áron kiárusittatnak S Egy teljes ruha: Fekete sima satin merweillieux tiszta selyem..............l3 írt 655 kr. 

e - " . " , a 

az eü kiöeybemen Galiiatsa 2 szán aat) E Weiner Mátyás legnagyobb divatáruháza Bud 3 az ettküntettelyséttr (Belututiaa,2. szám alatt) E Meiner Mátyás legnagyobb divatáruháza Budapest, Andrássy-ut 3 
. (6- n : 

* par NTÁK KIVÁNATRA INGYEN És BÉRMENTVE KÜLDETNEK. eg 694. (4-5) 
a . e sgzagt * egoe megy . re egne ra gezen e gén fez z 

: diszkötésü imakönyvek félárban! k 

; Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 88. szám alatt. 


